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ВСТУП 

 

Потреба у збагаченні словникового запасу молодших школярів засобами 

антонімів визначила необхідність розробки ефективної системи вправ і завдань 

відповідно до сучасних педагогічних технологій на уроках української мови в 

початкових класах. Теоретичне осмислення основ методики роботи над 

збагаченням словникового запасу, узагальнення передового досвіду вчителів 

початкової школи, педагогічний експеримент і його результати підтвердили 

актуальність нашої проблеми.  

Відповідно до Концепції «Нова українська школа» [39] мовна освіта 

спрямована на становлення і розвиток національно-мовної особистості, яка має 

вільно володіти нормами усної і писемної формами літературної мови, 

цілеспрямовано і майстерно використовувати мовні засоби в різних 

мовленнєвих ситуаціях, дотримуючись комунікативного кодексу. 

В умовах реформування освітнього простору, спираючись на вимоги 

Державного стандарту початкової школи [24], актуальності набуває проблема 

формування комунікативної компетентності учнів. Адже метою мовно-

літературної освітньої галузі є розвиток здатності спілкуватися для духовного, 

культурного і національного самовираження. Основу комунікативної 

компетентності складає лексична компетентність, яка передбачає єдність знань, 

умінь і навичок. 

Багатство словникового запасу людини – ознака її високого 

інтелектуального розвитку. Розвинути мову в дитини – це значить домогтися, 

щоб вона була змістовною,  чіткою,  ясною, правильною. Сформувати 

повноцінні мовні вміння молодших школярів неможливо без постійної уваги до 

досконалості їх словника, кількісного і якісного збагачення лексичного запасу. 

Тому значну увагу слід приділяти роботі зі збагачення, уточнення та 

активізації словникового запасу  учнів. Репрезентований вид діяльності створює 

сприятливі умови щодо розвитку комунікативної компетентності та формування  

творчої діяльності школярів: дитина зможе вільно творити, цікаво 
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висловлювати свої думки в усній і писемній формі, упевнено почуватиметься в 

різних ситуаціях мовлення, стане соціально активною особистістю. 

Ураховуючи зміни у навчальній програмі початкової школи [57], 

спрямуванням освітнього процесу в початковій школі є різнобічний розвиток 

особистості дитини, відповідно до її вікових та індивідуальних особливостей. 

Формування в учнів успішності навчання сприяють загальнокультурні і 

морально-етичні цінності, ключові і предметні компетентності, життєві і 

соціальні навички. Саме тому ми повинні широко використовувати в 

освітньому процесі новітні технології, що відповідають запитам 

сьогоднішнього суспільства. 

В освітньому просторі існує певна складність формування лексичної 

компетентності у молодших школярів, зумовлено це її багатоаспектністю: 

збагачення словникового запасу учнів на різних етапах мовленнєвого розвитку 

(Н. Гавриш, Н. Голуб, В. Тихоша та ін.); комунікативний аспект вивчення мови 

(А. Богуш, Л. Варзацька, Н. Гавриш, Т. Ладиженська, В. Мельничайко, 

К. Пономарьова, Л. Попова та ін.). У працях низки авторів убачаємо 

необхідність у збагаченні та розширенні лексичного запасу молодших школярів 

з метою формування лексичної компетентності учнів. 

Розробкою питань розвитку мовлення школярів загалом і збагачення їх 

словникового запасу зокрема приділяли увагу психологи, мовознавці та 

методисти. Проте ці вчені досліджували переважно загально-методичні аспекти 

активізації та розвитку активного й пасивного словника учнів різного віку і 

майже не зосереджували увагу на виявленні ролі використання антонімів як 

одного з ефективних засобів збагачення словникового запасу молодших 

школярів.  

Питанням використання антонімів на уроках української мови в 

початковій школі займалися М. Вашуленко, О. Біляєва, О. Мельничайко, 

Н. Васильківська, С. Дубовик, Л. Варзацька, Л. Скуратівський, Л. Айдарова, 

В. Зайцева, М. Дорошенко, Г. Люблінська, М. Львов, В. Рудаєва., Л. Саркісова, 
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О. Хорошковська, Л. Варзацька, М. Пентилюк, К. Пономарьова, О. Савченко та 

інші. 

Аналіз чинних підручників з української мови для молодших школярів 

дає змогу стверджувати, що у них відсутні теоретичні відомості про антоніми, і 

тільки деякі вправи, спрямовуючи учнів на засвоєння певного орфографічного 

правила, мають завдання на групування слів, протилежних за значенням. 

Вивченням специфіки психолого-педагогічних засад роботи у процесі 

збагачення словника молодших школярів займалися такі вчені, як 

Л. Виготський, М. Жинкін, І. Синиця, О. Леонтьєв, В. Мухіна, Г. Ушакова, 

Г. Рамзаєва, Н. Воскресенська, К. Ушинський, Г. Сніткіна, Г. Костюк, 

О. Колеснікова, Б. Пасов, В. Царькова, Д. Тихомиров, Е. Палихатин, 

Н. Ростикус, Л. Соловець, Л. Шевцова, Г. Шелехова,  Н. Бабич, І. Білодіда,  

С. Єрмоленко, М. Жовтобрюха, К. Климова, А. Коваль, Л. Мацько та інші. 

У свій час К. Ушинський зазначав, що «рідна мова є скарбницею всіх 

людських знань» [18, с. 225]. Будь-яке розуміння, на думку вченого, 

«…починається зі слова, крізь нього проходить і до нього повертається» 

[18, с. 225]. 

Окреслена проблема й сьогодні викликає інтерес, оскільки антоніми є 

одним із важливих явищ у лексичній системі мови, вони відіграють важливу 

роль у збагаченні словникового запасу молодших школярів.  

Актуальність дослідження зумовлена потребою в умовах національного 

відродження суспільства підвищити ефективність освітнього процесу на уроках 

української мови, знати вагомі засоби педагогічного впливу на особистості 

учнів, а також розвинути їхній словниковий запас засобами антонімів за 

допомогою сучасних педагогічних технологій навчання.  

Мета роботи – вивчити й узагальнити досвід використання антонімів на 

уроках української мови з метою збагачення словникового запасу молодших 

школярів, розробити ефективну систему вправ і завдань для розвитку 

словникового запасу молодших школярів на уроках української мови за 
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допомогою сучасних педагогічних технологій та експериментально перевірити 

запропоновану методику. 

Гіпотеза дослідження: якщо ефективно використовувати запропоновані 

педагогічні технології для розвитку словникового запасу молодших школярів 

засобами антонімів на уроках української мови в початкових класах, то це 

сприятиме підвищенню якості знань школярів, формуванню їхньої національної 

свідомості, пізнавальної активності та комунікативно-мовленнєвих умінь. 

Відповідно до мети, визначено такі завдання дослідження: 

1) здійснити теоретичний аналіз наукових джерел (психологічних, 

педагогічних, дидактичних) із досліджуваної проблеми; 

2) проаналізувати стан роботи з використання антонімів на уроках 

української мови в початкових класах як засобу розвитку словникового запасу 

молодших школярів; 

3) розробити вправи, ігри та завдання інноваційного характеру, 

спрямованих на розвиток словникового запасу школярів, а також формування 

вміння доцільно використовувати антоніми у власному мовленні; 

4)  укласти словничок антонімів для учнів початкових класів; 

5) на основі експериментального дослідження виявити та дослідити 

місце, роль, а також особливості використання антонімів на уроках української 

мови в початкових класах як засобу розвитку словникового запасу школярів. 

Об’єктом дослідження є освітній процес у закладах загальної середньої 

освіти. 

Предметом дослідження – педагогічні технології на уроках української 

мови під час вивчення антонімів як засобу розвитку та збагачення словникового 

запасу молодших школярів. 

Організація дослідження. Експериментальне дослідження проводилося 

на базі навчально-виховного комплексу № 14 у складі спеціалізованої 

загальноосвітньої школи I ступеня з поглибленим вивченням англійської мови 

та гімназії м. Кам’янця-Подільського (основна й контрольна підгрупа). У ньому 
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брали участь учні 3-Г та 3-А класів  (в основній 28 учнів, контрольній – 

29 учнів).  

Основними методами дослідження стали: теоретичний аналіз наукових 

джерел (психологічних, педагогічних, дидактичних) із досліджуваної проблеми; 

аналіз, порівняння, узагальнення та систематизація емпіричних і теоретичних 

даних; метод спостереження, вивчення та узагальнення передового досвіду 

вчителів-практикантів; бесіди з учнями (для виявлення зацікавленості у 

виконанні завдань з антонімами). Основним був педагогічний експеримент 

(констатувальний, формувальний, контрольний). Під час експериментальної 

роботи використовувалися методи статичної обробки даних спостереження та 

експерименту. 

Наукова новизна слідження полягає у тому, що вперше комплексно 

проаналізовано застосування педагогічних технологій з метою розвитку 

словникового запасу молодших школярів засобами антонімів у теоретичному та 

методичному аспектах, що дало змогу виявити найдоцільніші з них і розробити 

комплекс вправ різного характеру, спрямованих на вивчення антонімів. 

Теоретичне значення. Результати роботи допоможуть у розробці питань 

теорії розвитку словникового запасу молодших школярів засобами антонімів, 

зокрема його застосування на уроках української мови в початкових класах.  

Практичне значення наукової роботи полягає у можливості 

впровадження в практику початкової школи розробленої системи вправ і 

завдань, спрямованих на вивчення антонімів (зокрема при складані планів-

конспектів уроків і розробки позакласних заходів), вишівських курсах 

зазначеної проблематики, для написання студентських курсових і дипломних 

робіт. 

Апробація роботи. Основні положення і результати представлено на 2-х 

міжнародних, 8-всеукраїнських і 4-х регіональних конференціях: 

- міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Неперервна 

педагогічна освіта: стан, проблеми, перспективи» із доповіддю «Вивчення 

антонімів у Новій українській школі» (24 квітня 2020 року, м. Умань); 
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- VI міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» із доповіддю «Наступність у 

формуванні лексичних навичок дошкільників і молодших школярів засобами 

антонімії» (16-17 квітня 2020 року, м. Кам'янець-Подільський); 

 - ІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Технології 

виховання і розвитку дітей в умовах сучасного закладу дошкільної освіти» із 

доповіддю «Наступність у роботі над антонімами на заняттях із розвитку 

мовлення та на уроках навчання грамоти» (29 вересня 2020 року, м. Кам'янець-

Подільський); 

-  всеукраїнській онлайн-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю «Практично-мовленнєве 

спрямування вивчення антонімів у сучасній початковій школі» (15-16 жовтня 

2020 року, м. Кам'янець-Подільський); 

- IV всеукраїнській науково-практичній конференції «Від творчого 

педагога до творчої дитини: гармонія партнерської взаємодії» із доповіддю 

«Здатність учителя початкової школи до збагачення словникового запасу 

молодших школярів антонімами» (28-29 жовтня 2020 року, м. Кам'янець-

Подільський); 

- всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» із доповіддю «Мозговий штурм» як один із 

інтерактивних методів вивчення антонімів у початковій школі» (24-25 жовтня 

2019 року, м. Кам'янець-Подільський); 

- науково-практичній інтернет-конференції молодих науковців та 

студентів «Розвиток особистості молодшого школяра: сучасні реалії та 

перспективи» із доповіддю «Карусель» як один із інтерактивних методів 

вивчення антонімів у початковій школі» (2019 рік, м. Івано-Франківськ, м. 

Бердянськ, м. Вінниця, м. Кам’янець-Подільський, м. Київ, м. Кропивницький, 

м. Мукачево, м. Полтава, м. Умань, м. Херсон); 

- IV всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземні мови в початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні 
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технології навчання» із доповіддю «Збагачення словникового запасу молодших 

школярів засобами антонімів» (18-19 березня 2020 року, м. Кам'янець-

Подільський); 

- всеукраїнській науково-практичній конференції «Інновації в освітньому 

процесі: методологія, тенденції, технології» із доповіддю «Антоніми на уроках 

української мови як один із засобів збільшення словникового запасу молодших 

школярів» (22 травня 2020 року, м. Ізмаїл); 

- IІІ всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль і місце 

мистецької педагогіки у формуванні сучасної особистості» із доповіддю 

«Збагачення словникового запасу молодших школярів під час засвоєння 

граматико-орфографічних знань» (15-16 лютого 2020 року, м. Кам'янець-

Подільський); 

- науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2016-2017 навчальному році із доповіддю «Розвиток діалогічного мовлення 

молодших школярів» (23-24 вересня 2017 року, м. Кам'янець-Подільський); 

- науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2017-2018 навчальному році із доповіддю «Використання іншомовної лексики 

як засіб формування лексичної компетентності молодших школярів» (23-24 

вересня 2018 року, м. Кам'янець-Подільський); 

- науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 

2018-2019 навчальному році із доповіддю «Диференційовані технології 

навчання як засіб вивчення антонімів у початковій школі» (23-24 вересня 2019 

року, м. Кам'янець-Подільський); 

- науковій конференції студентів і магістрантів за підсумками НДР у 2019-

2020 навчальному році із доповіддю «Антоніми як засіб збагачення 

словникового запасу молодших школярів» (23-24 вересня 2020 року, м. 

Кам'янець-Подільський). 

Опубліковано статті: «Розвиток діалогічного мовлення молодших 

школярів» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 
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Огієнка (Випуск 13, 2017 рік); «Диференційовані технології навчання як засіб 

вивчення антонімів у початковій школі» у збірнику наукових праць студентів і 

магістрантів педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка (Випуск 15, 2019 рік); «Використання 

іншомовної лексики як засіб формування лексичної компетентності молодших 

школярів» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (Випуск 14, 2018 рік), «Теоретичні основи вивчення антонімів у 

початковій школі» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів 

педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету 

імені Івана Огієнка (Випуск 16, 2020 рік). Результати дослідження обговорено 

на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти Кам'янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2019-2020 рр.).  

Обсяг і структура дослідження: робота складається зі вступу, основної 

частини, що має два розділи, висновків, списку використаних джерел 

(85 позицій) та додатків. Повний обсяг роботи становить 100 с., основна 

частина – 80 с. 

Зміст роботи. У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, 

визначено його мету, гіпотезу та завдання, об’єкт і предмет наукових 

спостережень, методи вивчення матеріалу, новизну, теоретичне і практичне 

значення одержаних результатів. 

У першому розділі «Теоретико-методичні засади вивчення антонімів у 

початкових класах» висвітлено загальні питання психолого-педагогічних 

особливостей розвитку словникового запасу молодших школярів засобами 

антонімів; проаналізовані сучасні педагогічні технології розвитку словникового 

запасу молодших школярів на уроках української мови. 

Другий розділ «Технології розвитку словникового запасу молодших 

школярів засобами антонімів» охоплює 3 підрозділи. Завдання цього розділу 

дослідити використання педагогічних технологій з метою розвитку і збагачення 

словникового запасу молодших школярів засобами антонімів на уроках 
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української мови в початкових класах; пояснити та обґрунтувати результати 

експериментального дослідження, подати методичні рекомендації виявлення 

можливостей учнів початкових класів під час упровадження вправ і завдань для 

роботи з антонімами на уроках української мови. 

У висновках підбито підсумки здійсненого теоретичного й емпіричного 

дослідження. 
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ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні з’ясовано, що розвиток та збагачення словникового запасу 

молодших школярів на уроках української мови має значне загальноосвітнє і 

практичне значення. На підставі проаналізованих підручників з української 

мови та навчальних програм для закладів загальної середньої освіти 

констатуємо, що представлених у чинних підручниках вправ та завдань із 

метою розвитку словникового запасу молодших школярів засобами антоніми 

недостатньо. 

Під час розробки вправ, ігор та завдань інноваційного характеру, 

спрямованих на розвиток словникового запасу школярів, у роботі виокремлено 

ефективну методику розвитку словникового запасу молодших школярів 

засобами антонімів із використанням сучасних педагогічних технологій. Це 

дало змогу усвідомити, для чого потрібно використовувати такі вправи та 

завдання на уроці української мови і тим самим сформувати свідому активність 

у навчанні кожної дитини. 

Для того, щоб розвивати словниковий запас школярів засобами антонімів 

проведено дослідження, у якому обґрунтовано можливість навчання 

української мови учнів початкових класів за допомого вправ та завдань, які 

були спрямовані на розвиток словникового запасу молодших школярів. 

Аналіз констатувального зрізу дав змогу зробити висновок про 

недостатній рівень комунікативних умінь учнів початкових класів, що не 

сприяє розвитку словникового запасу школярів. Молодші школярі не 

одержують належних знань для розвитку вільного спілкування, що обмежує 

їхній словниковий запас.  

Для перевірки ефективності пропонованої системи роботи над 

збагаченням знань дітей  з української мови в процесі роботи було застосовано 

метод контрольних робіт. Регулярно проводилися різні види перевірки знань: 

усне опитування, самостійні й індивідуальні роботи. Це дозволило визначити 

рівень сформованості в учнів умінь і навичок спілкування українською мовою, 
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перевірити ефективність методики збагачення словникового запасу школярів 

творчими вправами і завданнями, проаналізувати словниковий запас учнів, 

зіставити результати роботи в експериментальному класі. Зрізові роботи 

посідали вадливе місце в системі контролю за експериментальним навчанням. 

Зіставлення одержаних результатів у контрольній та експериментальній групі 

засвідчило значне підвищення якості умінь учнів в експериментальній підгрупі. 

Дослідження підтверджує, що використання педагогічних технологій 

розвиває словниковий запас школярів, формує комунікативну компетентність, 

активізує активний словник учнів та покращує їх знання з української мови. 

Запропонована система вправ і завдань складає основу дидактичної мети 

експериментального навчання, результатом якого є стійкий інтерес учнів до 

вдосконалення культури спілкування, розвиток словникового запасу молодших 

школярів засобами антонімів, підвищення якості знань молодших школярів та 

активної діяльності всіх учнів на уроці. 

Експериментальні дані підтверджують, що під час навчання української 

мови мало уваги приділяється застосуванню вправ і завдань для розвитку 

словникового запасу молодших школярів засобами антонімів. 

На основі вищезазначеного висновковуємо, що антоніми слугують 

збагаченню словникового запасу молодших школярів та можуть бути 

використані у процесі комунікації. Завдяки їм мова стає образною, емоційно та 

стилістично забарвленою. 

Отже, проблема ефективності використання педагогічних інноваційних 

технологій у процесі роботи над антонімами на уроках української мови в 

початкових класах є актуальною. Однак не всі аспекти та методичні розробки з 

цієї проблематики достатньо висвітлено у сучасних зарубіжних та українських 

дослідженнях, що й визначає предмет нашої подальшої роботи. Запропонована 

система вправ і завдань над антонімами відкрита для вивчення на всіх 

предметах початкового курсу, що дасть змогу глибше й детальніше 

охарактеризувати та змоделювати сучасну методику початкового навчання в 

умовах Нової української школи. 
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